

## 行业内政策红利消失

## 跨境进口电商或将迎来洗牌年

跨境电商平台“云猴全球购”关停了，它没能挺到2018年，在2017年最后一天悄无声息被“淘汰出局”，应了罗振宇在跨年演讲中所说：“2017年我们找不到新的角色，聚光灯只打在前几名的身上，没有人关心跑在后面的人。”

青年报记者 吴缵超



跨境进口电商目前正处于“中场时段”，主要考验在于商品多样性是否足够。 青年报资料图 记者 吴恺 摄

## 多家跨境电商平台关停

“云猴全球购”显然是跨境电商平台中“跑在后面的人”。这是继蜜淘、淘世界等平台之后又一家倒下的跨境进口电商平台。目前随着跨境进口电商市场的竞争白热化，天猫国际、京东全球购、网易考拉海购等已经牢牢占据跨境进口电商市场前几名。

据悉，“云猴全球购”原名步步高商城，是步步高旗下的跨境进口平台，成立之初一度也是跨境电商（进口）最值得关注的平台之一。2015年3月2日，云猴网开启全球购业务，实现广州保税区发货，成为区域化电子商务平台范本。不仅是当时湖南唯一一家进口电商平台，也是实体零售进军互联网的代表。云猴全球购还在香港成立全球采购中心，并在日韩、北美、欧洲、东南亚、大洋洲等地设立办事处，以寻找当地供应商和合作伙伴。有报道称，当年步步高集团云猴网董事长王填公开演讲宣称，在了解到跨境电商的红利后，希望在24个月内进入跨境电商全国前三名。

只是愿望不一定能实现，据中国电子商务研究中心发布的《2016-2017年中国跨境进口电商发展报告》数据显示，“云猴全球购”不仅未能如愿挤入全国进口跨境电商行业前三名，甚至连前十都不见踪影。网易考拉海购、天猫国际、唯品国际、京东全球购瓜分了大部分份额，紧随其后的是聚美极速免税店、小红

书和洋码头等。

如今“云猴全球购”只能关停收场，据其发布公告称，公司因业务调整需要，于2017年12月31日关停，在途订单照常提供售后服务。不过，值得一提的是，“云猴全球购”背后的步步高是以线下实体店起家的，随着天猫、京东在内的电商目前都在集中拓展线下的零售业态，在这个时候步步高如果能够集中资源做强线下，在未来的线下零售之争中还是有可看之处。

## 运营模式同质化严重

中国电子商务研究中心网络零售部分析师余思敏分析，“云猴全球购”未能进入全国进口跨境电商行业前十，和网易考拉海购、天猫国际、京东全球购等平台比起来尚存差距，且集团优势不能很好转化为线上资源。在运营模式缺乏创新的条件下渐渐被拉开差距，最终被“淘汰出局”。而“云猴全球购”作为一家综合型的跨境进口电商平台，既缺乏产品特色，也无价格、物流优势，所以很难在这样的市场中有所作为。

随着跨境电商发展愈发成熟，对于未来跨境电商的走向，中国电子商务研究中心主任曹磊认为，随着行业内政策红利消失，一些小的跨境进口平台面临着被巨头吞并或者死亡的结局。不止是“云猴全球购”，跨境进口电商行业或将在2018年跨入“洗牌年”，会有越来越多的中小平台倒闭、关停、转型。

不可忽视的现象是，跨境进

口电商运营模式同质化十分严重，一些中小型规模的平台明显存在自身品牌、资源、渠道等方面的不足，一度试图依靠进口平台实现在互联网领域单点突破的想法难以继续。消费者在价格对比方面也越来越“较真”，各大跨境进口电商平台不得不利用自己的资本优势，纷纷推出包邮、保税、打折或节日优惠等措施意图通过更低的价格来吸引消费者。在此条件下，谁的资源越丰富，入口流量以及平台入驻的商家越多，谁就会成为其中的佼佼者。

对此，洋码头创始人曾碧波认为，跨境进口电商正处于“中场时段”，而中场考验的主要在于商品多样性是否足够。上半场政策红利之下，跨境电商大部分卖的都是以保健品、母婴产品、化妆品为三大主流类目的标品，然而保税仓储非常有限，直接导致商品的不够丰富，用户选择非常有限，然而随着消费升级，用户的需求越来越多样，就需要跨境电商提供更加多元的全球商品，满足国内需求。

同时，上半场阶段中，这些企业依靠国内巨头企业大量采购货物囤在保税仓打开中国市场，接下来所要面对的是快速反应国内用户需求以及持续性的服务体验。同时，面对国内日益增长的海外商品需求，且商品从国外流通到中国，涉及仓储、运输、通关等多个复杂环节，提高流通效率也成为跨境电商企业提升服务体验的一大挑战。

## ■聚焦

防控金融风险 实现良性循环  
为全面建成小康社会打好三大攻坚战

日前召开的中央经济工作会议将防范化解重大风险列为今后3年决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之首，并明确“重点是防控金融风险”。

从2017年7月召开的全国金融工作会议到党的十九大，再到中央经济工作会议释放的信号看，防风险将是金融领域今后一段时期的重中之重。

中国人民大学重阳金融研究院高级研究员董希淼表示，在一系列严监管政策下，我国防范和化解金融风险取得明显成效。但防风险的压力仍然较大，交叉性金融风险产生的可能性加大，国际市场金融风险外溢性也在增强，今后要把防范化解系统性金融风险放在更加重要的位置。

防控金融风险应该从哪些方面着手？中央经济工作会议提出，要服务于供给侧结构性改革这条主线，促进形成金融和实体经济、金融和房地产、金融体系内部的良性循环。

董希淼表示，“三个良性循环”抓住了防控金融风险的“牛鼻子”，具有极强的针对性，对做好防控金融风险工作具有很好的指导意义。

实现金融与实体经济良性循环，是防控金融风险的根本举措。银行业是实体经济主要的资金来源。在一系列整治市场乱象，遏制资金脱实向虚的政策引导下，当前银行业对实体经济的信贷供给力度加大，均衡性提高。

数据显示，2017年前10个月，银行业新增贷款12.2万亿

元，制造业贷款增速同比上升1.6个百分点。小微企业贷款、保障性安居工程贷款、涉农贷款和基础设施行业贷款同比分别增长15.4%、44.2%、10.8%和16.4%。

银监会主席郭树清表示，要继续做好服务实体经济工作，重点支持普惠金融、小微企业融资、三农融资、脱贫攻坚方面的融资。同时继续支持基础设施建设、安居工程等重大公益性项目。

严控新增房贷规模、严查信贷资金变相流入房地产领域……2017年以来多项防控房地产金融风险的举措出台。交通银行金融研究中心高级金融分析师鄂永健表示，金融与房地产良性循环，金融既要支持和促进房地产市场健康发展，但又不能助长投机和泡沫，预计今后会继续鼓励金融机构支持住房租赁市场发展，同时严查消费贷进入楼市等。

资金空转是不少金融风险滋生的源头。针对银行同业、理财业务中存在的空转、套利等现象，银监会掀起整改“旋风”，央行货币政策维持稳健中性。目前银行同业资产、同业负债大幅下降，资金“脱实向虚”势头得到一定程度的遏制。

鄂永健表示，实现金融体系内部的良性循环，要求金融机构严格控制杠杆率、禁止过度期限错配、严禁监管套利等。从主要领域来看，预计银行表外业务、互联网金融、“僵尸企业”处置以及金融控股公司等将重点加强监管和治理。 据新华社电

郑永年：中国提高人均GDP  
必须依靠实体经济

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年日前接受新华社记者采访时表示，中国要进一步提高人均国内生产总值（GDP）必须依靠实体经济，而实体经济的发展需要通过技术创新、体制改革等来完成。

郑永年说，中国经济将以产业升级等方式从数量型发展转向质量型发展，这样的调整对未来中国经济发展非常重要。

郑永年认为，中国金融市场需要服务实体经济。他说，造成2008年金融危机的一个重要原因是西方国家的金融市场

脱离了实体经济，甚至一定程度上绑架了实体经济。中国应当引以为戒，使金融市场切实服务实体经济。

谈到扶贫问题，郑永年表示，精准扶贫将解决中国绝对贫困人口多的问题，从而促进社会稳定。而中国的稳定是世界稳定的重要来源，中国保持经济增长和社会稳定将给其他国家带来正面影响。

郑永年还说，很多拉美国家、非洲国家和部分亚洲国家对中国的经济发展模式感兴趣，希望学习借鉴中国经验。 据新华社电